Cycle, Niveau: Petite section
Discipline: Découverte du monde


Séquence: L'eau 
 

Nous avons mené trois séances visant à la connaissance d'un élément: l'eau. 
· La première séance avait pour but d'introduire l'élément eau, sa localisation dans la nature et dans l'environnement proche des enfants, ses utilisations. 

· La deuxième séance avait pour objectif de faire découvrir des caractéristiques de l'eau: transparence, absence d'odeur et de saveur. 

· La troisième séance a permis de faire expérimenter que l'eau est un liquide. 

  

1° ) Séance 1 : localisation et utilisations de l’eau
 
2° ) Séance 2 : découverte des caractéristiques de l'eau
  

3° ) Séance 3 : l'eau est un liquide
SEANCE 1
Discipline : découverte du monde. NIVEAU 1 CYCLE 1
Titre de la séquence : Connaissance d'un élément : l'eau. DUREE : 20 min.
Titre de la séance : localisation et utilisations de l'eau
Compétence disciplinaire : faire des observations sur des propriétés des matières.
Objectif intermédiaire : découvrir un élément naturel, sa localisation, son utilité, ses utilisations.
Objectifs spécifiques : 
· énumérer les endroits dans lesquels on trouve de l'eau à l'école, à la maison. 

· énumérer les différentes utilisations possibles de l'eau. 

Compétences transversales : observer, verbaliser ce que l'élève comprend, ce qu'il sait de par son expérience.
Objectif transversal : verbaliser les caractéristiques de son observation.
	PHASES DUREE
	ACTIVITES DE L'ENSEIGNANT
	ACTIVITES DE L'ELEVE

	Localisation de l'eau dans la nature
5 min.
	Afficher des photos de paysages sur lesquelles l'eau est présente : mer, rivière, fleuve, torrent, lac, pluie, etc.
« Que montrent ces photos? »
« Que retrouve-t-on sur chacune d'elles? »

	Les enfants observent les photos et répondent à partir de leur expérience personnelle. Ils recherchent le point commun. 

	Localisation de l'eau dans l'environnement proche
7 min.
	« Où trouve-t-on de l'eau autour de nous ici à l'école ? »
« Où trouve-t-on de l'eau dans votre maison ? »
	Les élèves s'expriment à partir de ce qu'ils voient autour d'eux ou en faisant appel à leur mémoire.

	Utilité et usages de l'eau
4 min.
	« A quoi sert l'eau ? »
Noter les réponses sur une affiche.
	

	Synthèse
4 min.
	Montrer des photos représentant les différents usages de l'eau : toilette, nettoyage, alimentation (hommes, animaux, plantes)
« A quoi sert l'eau sur cette photo ? »
Classer les photos sur l'affiche en fonction des réponses données par les enfants. Récapituler les différents usages de l'eau 

« Peut-on se passer d'eau pour vivre ? »
	Les enfants observent et proposent une réponse.
Les enfants s'expriment sur la question en argumentant.



ANALYSE DE LA SEANCE 1
L'eau dans la nature :
L'élément eau a été repéré assez vite : les enfants parlent d'eau ou de la mer.
Nous avons introduit le vocabulaire spécifique qui leur était inconnu : rivière, lac, torrent, fleuve.
Nous avons fait venir un enfant au tableau pour qu'il montre aux autres où l'on pouvait voir l'eau sur les photos.

L'eau dans l'environnement proche :
A la question où trouve-t-on de l'eau dans l'école, ils répondent d'abord que l'on trouve de l'eau dehors (la pluie : il pleuvait ce jour là). Pour leur faire trouver les endroits où il y a de l'eau dans les locaux de l'école, nous leur avons fait visiter les vestiaires où se trouvent des lavabos, puis les toilettes : ils ont trouvé ainsi plus facilement la réponse.
En ce qui concerne l'eau à la maison, ils pensent là encore à l'eau présente dehors et ont plus de mal à trouver l'eau à l'intérieur de la maison. Il doivent faire appel à leur mémoire. Lorsqu'un enfant a trouvé une première réponse, les autres ont renchéri et en trouvé de nouvelles réponses.

Les usages de l'eau :
Nous avons du guider par des questions pour faire trouver les différentes utilisations de l'eau. Ils ont finalement trouvé eux-même les trois usages que nous attendions: boire, se laver, nettoyer.

Synthèse :
Il vaut mieux prévoir plusieurs exemplaires de chaque photo que l'on fait circuler entre les enfants.
Il faut choisir des photos très lisibles, d'un format moyen, ni trop grand, ni trop petit, pour pouvoir les afficher sur l'affiche support de la synthèse.

Conclusion :
Cette séance permet d'introduire la notion d'eau, de faire le point sur l'état des connaissances des enfants sur l'eau dans l'environnement naturel, dans leur environnement proche, puis de préciser les différentes utilisations de l'eau.

SEANCE 2

Discipline : découverte du monde. NIVEAU 1 CYCLE 1
Titre de la séquence : Connaissance d'un élément : l'eau. DUREE : 20 min.
Titre de la séance : découverte de caractéristiques de l'eau
Compétence disciplinaire : faire des observations sur des propriétés des matières.
Objectif intermédiaire : identifier les caractéristiques de l'eau par les perceptions visuelle, olfactive et gustative.
Objectif spécifique : identifier et nommer la transparence de l'eau, l'absence d'odeur et de saveur de l'eau.
Compétences transversales :
· observer, verbaliser ce que l'élève comprend 

· identifier les informations données par ses sens. 

Objectifs transversaux: 
· faire des commentaires par comparaison au cours d'observation. 

· décrire une ou plusieurs caractéristiques d'un objet 

Matériel : eau, lait, pâte à modeler, vinaigre d'alcool, limonade, gobelets transparents.
	PHASES DUREE
	ACTIVITES DE L'ENSEIGNANT
	ACTIVITES DE L'ELEVE

	Transparence de l'eau
Collectif 5 min.
	Présenter un verre de lait et un verre d'eau :
Demander aux élèves ce qui différencie les deux verres. 

Mettre un petit objet successivement derrière chaque verre et demander ce qui change. Même chose avec une boule de pâte à modeler introduite dans chaque verre.
Recueillir par écrit les observations faites.
	Observer, comparer, verbaliser à tour de rôle.


	Absence d'odeur
Groupe de 8
5 min.
	Présenter un verre d'eau et un verre de vinaigre d'alcool.
Demander à chaque élève de sentir chaque liquide afin d'identifier le verre d'eau.
Recueillir les résultats par écrit.
	Identifier le verre d'eau, justifier sa réponse.

	Absence de saveur
Groupe de 8 

5 min.
	Présenter à chaque élève un verre d'eau et un verre de limonade préalablement éventée pour en faire disparaître les bulles.
Demander de goûter les deux liquides afin d'identifier le verre d'eau.
Recueillir les résultats par écrit
	Identifier le verre d'eau, justifier sa réponse

	Synthèse

Collectif
5 min.

	Faire reformuler les trois caractéristiques de l'eau :
· transparence 

· absence d'odeur 

· absence de goût 

Les noter sur une affiche en illustrant chaque caractéristique par une icone.
	


ANALYSE DE LA SEANCE 2

Notion de transparence :
Il s'agit d'une notion nouvelle pour les enfants. Ils sont conscients de la différence entre les deux liquides mais ont du mal à la verbaliser : « Le lait, c'est blanc » dit un enfant, « L'eau, c'est gris. » ajoute un deuxième.
Le fait de mettre un objet derrière chaque verre ne les aide pas. En revanche, la boule de pâte à modeler introduite dans les verres suscite des réactions : « C'est comme mon poisson rouge! »
Nous avons tenté de leur faire découvrir le lien entre la transparence de l'eau et celle des fenêtres mais il ne l'on pas trouvé. 

Absence d'odeur :
Concernant l'aspect visuel des verres de vinaigre et d'eau, les enfants affirment qu'ils sont pareils. Concernant l'odeur, certains réagissent nettement et repèrent l'acidité : « C'est comme de la moutarde. » ou « ça sent la vinaigrette ». La majorité des enfants (75%) a su retrouver le verre d'eau. Pour les autres, il est probable qu'ils étaient enrhumés compte tenu de la saison.

Absence de saveur :
Concernant l'aspect visuel, tous les enfants affirment à nouveau que les verres sont pareils, sauf un élève qui a repéré quelques bulles dans la limonade : « C'est de l'eau qui pique ». Il faut donc prendre soin de bien faire disparaître les bulles pour ne pas influencer les enfants. 
Ils n'ont pas de difficulté à différencier l'eau de la limonade qu'ils apprécient diversement et ne connaissent pas toujours : « ça pique ! ». Un enfant conclut, lorsque nous avons voulu leur faire verbaliser la caractéristique de l'eau en jeu: « L'eau, ça ne pique pas. » 
Signalons aussi que certains enfants rechignent à goûter les liquides : ils se méfient compte tenu de la manipulation précédente avec le vinaigre. Avec le deuxième groupe d'enfants, nous avons donc testé d'abord la saveur, puis l'odeur, ce qui a résolu ce problème.
Synthèse :
Un ou deux enfants a retenu le terme transparent. Nous avons fait répéter par tout le groupe.
De même, nous avons fait répéter l'eau n'a pas de goût, l'eau n'a pas d'odeur.
Nous avions introduit ces notions durant les travaux d'atelier.
Par manque de temps, nous n'avons pas pu mettre par écrit cette synthèse : nous avons simplement présenté les icones. Signalons la difficulté de proposer des icones facilement lisibles par des enfants de ce niveau. Nous n'avons pas trouvé d'icone pour illustrer la saveur. 
Conclusion :
Les notions abordées durant cette séance étaient abstraites et donc difficiles à aborder avec des enfants de petite section. Nous avions pensé à une autre propriété de l'eau, la flottabilité, qui est certainement plus à leur portée et simple à mettre en oeuvre.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 3

Discipline : découverte du monde. NIVEAU 1 CYCLE 1
Titre de la séquence : Connaissance d'un élément : l'eau. DUREE : 20 min
Titre de la séance : l'eau est un liquide
Compétence disciplinaire : faire des observations sur des propriétés des matières.
Objectif intermédiaire : identifier les caractéristiques de l'eau par l'expérimentation.
Objectif spécifique : expérimenter que l'eau est un liquide.
Compétences transversales :
· observer, verbaliser ce que l'élève comprend 

· émettre des hypothèses. 

Matériel : de l'eau, un objet (solide), deux boîtes identiques, des récipients transparents de différentes formes et contenances, un crayon marqueur, une affiche.
	PHASES DUREE
	ACTIVITES DE L'ENSEIGNANT
	ACTIVITES DE L'ELEVE

	L'eau s'écoule
Collectif
7 min.
	Présenter une boîte contenant un solide, une autre contenant de l'eau.
« Que va-t-il se passer si je renverse ces deux boîtes sur la table ? »
Vérification des hypothèses : Renverser les deux boîtes. « Aviez-vous raison ? »
Synthèse :
« Que fait l'eau lorsque l'on renverse la boîte ? »
« Que faut-il faire si l'on veut garder l'eau ? »
	Emettre des hypothèses

	L'eau prend la forme du récipient qui la contient
2 groupes de 8
7 min.
	Faire transvaser par les enfants le contenu d'un verre d'eau dans différents récipients de taille et de contenance très différentes.
S'arranger pour que le dernier récipient soit trop petit pour contenir le volume d'eau transvasé.
Marquer d'un trait le niveau de l'eau dans chaque récipient.
Favoriser les commentaires.
Synthèse : on peut transvaser l'eau dans des récipients de toutes les formes. Si le récipient est trop petit, l'eau déborde.
	Transvaser le volume d'eau d'un récipient à l'autre. Commenter la manipulation.

	Synthèse
6 min.

	Faire reformuler par les enfants les notions abordées durant la séance.
Dessiner sur une affiche les deux manipulations réalisées et noter la phrase de synthèse correspondante.
	


ANALYSE DE LA SEANCE 3

L'eau s'écoule :
Les élèves sont surpris par la première question posée « ça va faire une bêtise ! » et par la vérification : « Tu as renversé, tu n'as pas fait attention!» Il faut donc bien leur expliquer le sens de la manipulation.
Ils ont trouvé la réponse à la question : « L'eau coule ».
De même, à la question : « Que faut-il faire pour garder l'eau ? », ils répondent : « la mettre dans une bouteille » « On la met dans un verre. » Ils ont bien conscience de la nécessité de mettre l'eau dans un récipient.

L'eau prend la forme du récipient qui la contient . S'il est trop petit, l'eau déborde:
Il est important de bien choisir les récipients pour la manipulation : les différences de niveaux doivent être marquées. D'un groupe à l'autre, il faut utiliser les même récipients et dans le même ordre afin que les enfants partent des même bases pour la synthèse commune. En effet, ils nomment chaque récipient lors de la synthèse: le plat à gâteaux, la bouteille.
Le verre qui déborde car il est trop petit les a marqué : « On a fait une bêtise! ».
Certains enfants ont su expliquer le phénomène : « C'est trop petit ». Dans l'un des groupes, les enfants n'ont pas su l'exprimer et avaient une impression d'échec : « J'ai pas réussi »

Synthèse :
Signalons à nouveau l'importance de choisir des traces écrites très lisibles : comme nous le signalions plus haut, elles doivent retracer le plus fidèlement possible les manipulations de la séance pour que les élèves s'y retrouvent.
Elles doivent être proches du vécu de l'enfant. Nous avions par exemple dessiné une cruche d'où l'eau s'écoulait et nous nous sommes aperçues qu'ils ne connaissaient pas cet objet. L'idéal est de recourir à des photos, ceci implique de les rechercher assez longtemps à l'avance.

CONCLUSION SUR LA SEQUENCE

Les notions que nous avons abordées durant la séquence étaient parfois difficiles à aborder pour des enfants de petite section. Ce travail montre toutefois qu'il est possible d'initier les enfants à certaines caractéristiques de l'eau. Le travail en petits groupes est à privilégier, avec manipulations lorsque cela est possible, afin d'impliquer le plus possible les enfants. La verbalisation, nous l'avons vu, n'est pas toujours aisée: elle s'appuie sur les éléments moteur du groupe, l'enseignante apportant son aide en introduisant les mots manquants.
Nous regrettons de n'avoir pu aborder, faute de temps, une propriété de l'eau : la flottabilité, qui nous semble également intéressante à ce niveau et facile à mettre en ouvre.
